ТА-9А (СССР)
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Фургон-хлебовоз вагонной компоновки ТА-9А выпускался Тартуским авторемонтным заводом № 3 (TART) — одним из наиболее интересных и самобытных производителей специализированного подвижного состава автотранспорта советской эпохи, который впоследствии, с распадом СССР, оказался вместе со своей продукцией очень далеко от России. 

 Если до начала 60-х годов TART строил деревометаллические кузова, то есть кузова с деревянным каркасом и стальной наружной обшивкой, то впоследствии предприятию удалось освоить изготовление каркаса из металлических профилей. Это был серьезный шаг вперед — цельнометаллические фургоны уже не обладали таким неприятным недостатком, как быстрое расшатывание. Базой для новых транспортных средств стало шасси автомобиля ГАЗ-51А. 
 Кузов у ТА-9А был вагонного типа (так называемый интегрированный), цельнометаллический, закрытый, прямоугольной формы, со скругленными углами. Его каркас варился из стальных труб прямоугольного сечения размером 25х50 мм и толщиной стенки 2 мм. Внутренняя обшивка кузова выполнялась из алюминиевого листа толщиной 1,2 мм, а наружная — из стального листа толщиной 0,8 мм. Между внутренней и наружной обшивками прокладывалась термоизоляция из стиропира. Толщина термоизоляционного слоя боковых стенок, пола и потолка была одинаковой и составляла 50 мм.  

 Предусматривалось наличие принудительной приточно-вытяжной вентиляции: для забора свежего воздуха в передней части крыши фургона имелись два люка, а для вытяжки — один люк в задней части автомобиля. 
 Кузов хлебовоза был разделен на пять секций, каждая из которых снабжалась металлическими направляющими для лотков с шагом по вертикали, равным 165 мм. Всего в автомобиле можно было разместить 123 стандартных лотка с площадью основания 735х635 мм. Соответственно, для загрузки и разгрузки хлебовоза с правой стороны кузова имелись пять одностворчатых дверей. Габаритные размеры автомобиля и внутренние размеры кузова были следующими: 6270х2185х2710 мм и 4170х2090х1775 соответственно, объем кузова составлял 14,15 куб. м. Грузоподъемность такого фургона равнялась двум тоннам. 
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