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SENNEBOGEN 875 серии E — оптимальная техника для портовой перегрузки
Перегружатель SENNEBOGEN 875 серии Е с длиной стрелы до 27 м и максимальной грузоподъемностью до 7,5 т наиболее оптимально подходит для сложных перегрузочных операций в порту. При перегрузке насыпных или штучных грузов новый перегружатель SENNEBOGEN 875 впечатляет высокой производительностью при низких затратах на энергоснабжение и эксплуатацию, которые удалось дополнительно сократить благодаря новой системе рекуперации энергии SENNEBOGEN Green Hybrid. Индивидуальные решения с порталом или пилоном, а также изменяемая высота кабины обеспечивают водителю отличный обзор и максимальное удобство управления.
SENNEBOGEN 875 серии Е — это перегружатель с эксплуатационным весом до 150 т, который наилучшим образом подходит для сложных перегрузочных операций в порту и для использования на производстве. В нем впервые использована новая система рекуперации энергии, названная Green Hybrid. Это продуманное решение аккумулирует энергию при опускании стрелы и позволяет практически без потерь использовать ее для следующего подъема стрелы. За счет этого можно дополнительно экономить до 30 % энергии.
Модель 875 с длиной стрелы до 27 м и максимальной грузоподъемностью 7,5 т дополнила существующий ассортимент портовых перегружателей SENNEBOGEN. Машина оборудована современным дизельным двигателем Cummins мощностью 391 кВт и полностью соответствует требованиям Директивы об уровне токсичности отработанных газов Tier 3b/4i. В качестве опции возможно исполнение с энергосберегающим электродвигателем мощностью 430 кВт.
Максимальный комфорт и отличный обзор при перегрузочных операциях в порту
SENNEBOGEN 875 в серийной комплектации оснащен подъемно-выдвижной кабиной Maxcab. Кабина обеспечивает водителю отличный обзор рабочей зоны и комфортное рабочее место с климат-контролем и чувствительной системой управления при помощи джойстика. В качестве опции машина может быть оборудована новой кабиной Mastercab с подъемником Skylift 900. Подъемник может плавно поднимать кабину на любую высоту до 9,5 м. Зарекомендовавший себя модульный принцип SENNEBOGEN позволяет реализовать разнообразные индивидуальные варианты надстройки. Колесная, гусеничная или рельсовая ходовая часть, сложные решения с порталом или пилоном для специфических сфер применения — любые требования заказчика выполнимы. Исполнение с порталом или пилоном обеспечивает водителю SENNEBOGEN 875 наилучший обзор и тем самым создает идеальные условия для перегрузочных операций в порту, уменьшая длительность рабочих циклов. Это особенно ценно при разгрузке судов, поскольку сокращается время стоянки судна в порту и повышается безопасность труда. 
При ежедневной эксплуатации SENNEBOGEN 875 отличается удобством технического и сервисного обслуживания. Поворотная платформа с помостом по периметру и возможностью прохода по корпусу облегчает доступ к обслуживаемым узлам. Как и на остальной технике SENNEBOGEN, все компоненты легко обозримы, а зарекомендовавшее себя продольное расположение двигателя упрощает сервисное обслуживание. Кроме того, безопасность обеспечивается с помощью перил по всему периметру, дополнительной подножки у кабины, а также мощных светодиодных прожекторов и обзорных камер, помогающих водителю в работе.
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