Kenworth T880 2013 г.
Kenworth Truck Company показала новый T880 на ежегодной выставке Mid-America Trucking Show в Луизвилле. "Умело разработанный, новый Kenworth T880 основывается на 90-летнем опыте компании Kenworth в области качества, инноваций и технологий и представляет собой прочный и надежный строительный грузовик", сказал Gary Moore, генеральный менеджер Kenworth и вице президент корпорации PACCAR.
[bookmark: _GoBack]В гамму T880 для тяжелых работ входит самосвал, бетономешалка, мусоровоз и тягач для тяжелых грузов. Он станет дополнением к существующим грузовикам для тяжелых работ - T800, T440, W900S и C500. Производство T880 начнется летом 2013 г. В стандартной комплектации грузовики оснастят 12.9-литровым дизелем PACCAR MX-13. Максимальная мощность составит 500 л.с. PACCAR MX-13 отличается небольшим собственным весом и эффективными технологиями для экономии расхода топлива. Кроме этого силового агрегата, T880 можно будет заказать с двигателем Cummins ISX15 мощностью до 600 л.с.
Kenworth T880 использует ту же кабину, что и модель T680, показанная в 2012 г. Панели кабины, штампованные из алюминия, соединяются специальным составом Henrob, усиливая кабину и обеспечивая отличную звуко- и теплоизоляцию. T880 отличается цельным лобовым стеклом с повышенной толщиной, которое по площади значительно превосходит T800. Новый капот создан из легкого и прочного материалла Metton. Грузовик будет предлагаться в двух вариантах: BBC=116.5 и 122.5 дюймов.

